

# Всё её касалось, всё в ней отзывалось

Весной звания почетный гражданин города Медногорска удостоена Валентина Степановна Борисова, 26 лет посвятившая работе в жилищно-коммунальной сфере. Сегодня она - пенсионерка, инвалид второй группы. Несмотря на хвори, активно ведет общественную деятельность в Южном микрорайоне как председатель первичной организации ВОИ, руководитель клуба досуга для таких же не скушающих в возрасте женщин.

Дитя первых послевоенных лет, Валя Сизюкова рано впитала в себя дух патриотизма, царивший тогда в стране, веру в лучшее мироустройство. В таком же ослепительном, как сейчас, мае много лет назад восторженной девчонкой вступила она во взрослую жизнь. Отшумел школьный бал, распрощались друзья, поехав в другие города искать счастья. Будущее каждому виделось в розовом цвете. А по какой колее действительно помчится жизнь, никто еще не догадывался. Так, наверное, случается у всех. Валя не спешила уезжать. Ей дорог был город, родной шахтерский поселок. Как старшая из четверых детей, она не хотела терять связь с семьей. Папа, фронтовик Степан Петрович Сизюков, вернулся с войны без руки, мама, Анна Федоровна, была труженицей тыла, работала в шахте в ламповой.

Окончив среднюю школу №8, которую тогда возглавляла замечательный директор Валентина Дорофеевна Капрянцева, Валя подалась на машиностроительный завод. Ей хотелось быть во всем самостоятельной и скорее встать на ноги – начать зарабатывать. Но месяца через два её снова позвали в школу – нужна была бойка пионервожатая. Чего-чего, а энергии и упорства Валентине было не занимать. Во время учебы она тоже немало времени отдавала общественным заботам. Ее организаторские способности никуда не спрячешь: всегда умела убедить ребят, а в игре «Зарнице» – и поднять в атаку! Вскоре за успехи в развитии тимуровского движения и в других значимых делах ее портрет с алым галстуком на шее поместили на городскую Доску почета вожатых в Доме пионеров.

Так и пошло. В 1968 году активистку пригласили работать в горком комсомола, в школьный отдел. Заочно училась в Оренбургском педучилище. Валентина успевала всюду, была легка на подъем. И незаметно повзрослела, похорошела. Тут ее и сосватал Александр Борисов, тоже выпускник Ракитянской школы. Первая дочка Лариса, появившаяся в молодой семье, не отбила у Вали охоту быть в центре городских событий, влияя на воспитание подрастающей смены. Некоторое время она преподавала в школе №11, в Херсонке. Потом работала в исполкоме горсовета, специалистом в системе ОСВОД. Когда у Борисовых родились двойнёвые дети – Аня и Леша, Валентине Степановне срочно пришлось перекроить свою жизнь. Семья



требовала все больше внимания и ее сердечности. Муж возглавлял ремонтно-механический цех завода «Уралэлектромотор», был нередко занят.

Дети и внуки – самая трепетная для нее тема в разговоре. Не скрывая слез, Валентина Степановна вспоминает, какими ясноглазыми, чуткими, справедливыми, старательными они росли. Конечно, мама была неотступно рядом, в тревогах, радости и заботах протекали счастливые годы. Все, что могли, родители вкладывали в своих детей, не жалели сил, чтоб они получили достойное образование. 13 лет Валентина Степановна из-за детей ездила летом работать в пионерлагерь и турлагерь. Все трое деток постепенно окончили школу, затем вузы, Алексей – политехнический, дочки – педагогические институты. Позже Анна получила еще одно образование – менеджера, работает на надежном предприятии в Москве. В столице также живет и трудится Лариса Будицкая, старшая дочь, учитель английского языка. В Санкт-Петербурге окончила факультет журналистики внучка Дарья Будицкая, помимо работы она пишет стихи, издала свой первый сборник. Внук Егор, сын Алексея, учится на третьем курсе в медакадемии в Оренбурге.

Незатихающая боль Валентины Степановны – смерть мужа, а позже – и неожиданная гибель сына. Время бессильно избавить мать от страданий. О потерях она помнит всегда. И всё же находит возможность двигаться дальше, жить, строить планы, вести за собой бывших пионеров, а ныне ветеранов.

Более четверти века Валентина Степановна трудилась в сфере ЖКХ. У нее есть заслуженные награды – знак «Почетный работник жилищно-коммунального хозяйства России», масса грамот и благодарностей за безупречный и добросовестный труд. Многие жители Южного микрорайона помнят, каким требовательным и одновременно человечным домоуправом была В.С.Борисова. Вернее, настоящей домоправительницей. Всё её касалось, всё в ней отзывалось. Боролась за куль-

туру быта, за комфорт во вверенных домах. Она с помощниками и в подвалах наводила порядок, и по крышам сама лазала, добиваясь надлежащего исполнения ремонта. Обеспечивала тепло в подъездах, восстанавливала входные двери, чинила со слесарями замки, наводила косметический блеск на лестничных площадках, прочищала дымоходы, косила с дворниками сорные травы на своей и даже ничейной территории. Она не могла спокойно смотреть, что кто-то бросает бумажки и бутылки на газоны. Отругает, пристыдит, заставит за собой убрать мусор. Нередко в те годы к ней обращались некоторые жильцы и с личными проблемами: за советом, как избежать скандала в семье, как приструнить соседа-хулигана. В общении простая и открытая, Валентина Степановна излагала свою позицию доступно и веско. Могла и припугнуть кого-то, поговорить с участковым. Ее меткое слово кого угодно сразит. Так уж получилось, что в Южном ей люди стали второй семьей, потому что всегда доверяли и уважали за твердый характер. Пять лет она выполняла наказы избирателей как депутат горсовета. Входила в состав городского женсовета, участвовала в его рейдах и встречах за круглым столом. Была председателем товарищеского суда, народным заседателем.

Сейчас Валентина Степановна ограничена в общении из-за нездоровья, но по телефону она может столько решить задач, что позавидуешь. И ветераны к ней тянутся. В клубе «Южанка» с подачи В.С.Борисовой часто звучат шутки-прибаутки, песни. Атмосфера дружеская. Женщины делятся рецептами блюд, радуются творческим удачам друг друга. В домашних хлопотах Валентине Степановне помогает социальный работник Наталья Николаевна Ванчикина. Дружит В.С.Борисова с Галиной Георгиевной Богомоловой, председателем местного отделения ВОИ, рассказывает ей о своих новых идеях. Сама хозяйка любит стряпать на кухне, в вечерние часы не выпускает из ловких рук вязальных спиц. Жизнь берет свое...

Екатерина ПЕТРОВА.  
Фото Светланы МИЛИЦКОЙ.